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「いじめられたことがある」と答えた人にお聞きします。どういう対応をしましたか。
いじめをなくすための家庭の取り組みとして、特に大切だと思うものを３つまで選んでくださ
い。
ご意見、ご要望があれば、自由にお書きください。

もし、今後、自分のお子様がいじめたとしたら、あなたは、どうしますか？
「子どもの気持ちを聞いて話し合う」を選んだ方にお聞きします。以下のどういう対応をします
か？
今後、学校に望まれることは何ですか。３つまで選んでください。
いじめについて、学校以外の相談できる機関や施設などを知っていますか。
あなた自身は、子どもの頃にいじめの経験がありますか？

「学校に相談した」と答えた方は、結果はどうでしたか？
お子様は学校のことをよく話しますか？
日ごろ、お子様と会話する時間は平均してどれくらいですか？　(普通の軽いおしゃべりも入れ
てください。)
もし、今後、自分のお子様がいじめられたとしたら、あなたは、どうしますか？
「子どもを慰め励ます」を選んだ方にお聞きします。以下のどういう対応をしますか？

保護者用　いじめに関するアンケート集計結果

「いじめ防止対策推進法」という法律が昨年の９月から施行されましたが、知っていますか？
あなたの学校では、いじめに限らず、お子さんが友達関係のことで悩んでいるときに相談しや
すい雰囲気がありますか？(①～③は複数回答可)
これまでに、自分のお子様がいじめられたと感じたことがありますか？
「はい」と答えた方は、その時にどうしましたか？



Q1

回答者数 : 7521 99.8% 回答者の種類 : 全員

およその
内容は、
知っている

名前は
知っている
が、内容
はほとん
ど知らない

法律がで
きたことも
あまり知ら
ない

736 3340 3445

9.8% 44.3% 45.7%

Q2

複数回答
回答者数 : 7283 96.6% 回答者の種類 : 全員

担任の先
生がいつ
でも相談
にのってく
れる

スクールカ
ウンセラー
に相談す
ることがで
きる

管理職(校
長先生な
ど)や、保
健室の先
生、生徒
指導や教
育相談、
人権担当
(支援教
員)の先生
など、他に
も相談で
きる人が
いる

学校に
は、相談
できる人
があまりい
ない

3389 2441 1843 1679

45.0% 32.4% 24.5% 22.3%

「いじめ防止対策推進法」という法律が昨年の９月から施行されましたが、知っていま
すか？

あなたの学校では、いじめに限らず、お子さんが友達関係のことで悩んでいるときに
相談しやすい雰囲気がありますか？(①～③は複数回答可)

10%

44%

46%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

およその内容は、知ってい

る

名前は知っているが、内容

はほとんど知らない

法律ができたこともあまり

知らない

全体

45%

32%

24%

22%

0% 20% 40% 60%

担任の先生がいつでも相談にのってくれる

スクールカウンセラーに相談することができ

る

管理職(校長先生など)や、保健室の先生、

生徒指導や教育相談、人権担当(支援教

員)の先生など、他にも相談できる人がいる

学校には、相談できる人があまりいない

全体



Q3-1

回答者数 : 7489 99.4% 回答者の種類 : 全員

はい いいえ
わからな
い

1500 4756 1233

19.9% 63.1% 16.4%

Q3-2
回答者数 : 1460 19.4% 回答者の種類 : 全員

学校に相
談した

友 信
頼できる
人または
他の相談
機関に相
談したが、
学校には
話していな
い

学校には
言わず、
相手の保
護者と直
接話し
合った

子どもとは
話し合った
が、他に
は誰にも
話していな
い その他

841 135 39 324 121

11.2% 1.8% 0.5% 4.3% 1.6%

Q3-3
回答者数 : 974 12.9% 回答者の種類 : 全員

いじめが
なくなり、
子どもも元
気を回復
できた

極端ない
じめはなく
なったが、
子どもに
は元気が
戻らない

その後も、
いじめは
続いた

620 220 134

8.2% 2.9% 1.8%

これまでに、自分のお子様がいじめられたと感じたことがありますか？

「はい」と答えた方は、その時にどうしましたか？

「学校に相談した」と答えた方は、結果はどうでしたか？

20%

63%

16%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

はい

いいえ

わからない

全体

11%

2%

1%

4%

2%

0% 10% 20% 30% 40%

学校に相談した

友人や信頼できる人または他の

相談機関に相談したが、学校…

学校には言わず、相手の保護者

と直接話し合った

子どもとは話し合ったが、他には

誰にも話していない

その他

全体

8%

3%

2%

0% 5% 10% 15% 20%

いじめがなくなり、子どもも元気を回

復できた

極端ないじめはなくなったが、子ど

もには元気が戻らない

その後も、いじめは続いた

全体



Q4
回答者数 : 7478 99.2% 回答者の種類 : 全員

何でもよく
話してくれ
るほうであ
る

時々話す
が、自分
に都合の
悪いことは
あまり話さ
ない

ほとんど
話してくれ
ない

3427 3240 811

45.5% 43.0% 10.8%

Q5
回答者数 : 7483 99.3% 回答者の種類 : 全員

ほとんどな
い

10～２０分
くらい

３０分から
1時間くら
い 1時間以上

110 1867 3223 2283

1.5% 24.8% 42.8% 30.3%

Q6-1
複数回答 回答者数 : 7486 99.3% 回答者の種類 : 全員

学校に相
談する

学校以外
の人や相
談機関に
相談する

直接相手
の保護者
と話し合う

子どもを慰
め励ます その他

6323 2545 1198 4051 448

83.9% 33.8% 15.9% 53.7% 5.9%

お子様は学校のことをよく話しますか？

日ごろ、お子様と会話する時間は平均してどれくらいですか？　(普通の軽いおしゃべり

もし、今後、自分のお子様がいじめられたとしたら、あなたは、どうしますか？ 

45%

43%

11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

何でもよく話してくれるほう

である

時々話すが、自分に都合

の悪いことはあまり話さ…

ほとんど話してくれない

全体

1%

25%

43%

30%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ほとんどない

10～２０分くらい

３０分から1時間くらい

1時間以上

全体

84%

34%

16%

54%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

学校に相談する

学校以外の人や相…

直接相手の保護者と…

子どもを慰め励ます

その他

全体



Q6-2
複数回答 回答者数 : 4286 56.9% 回答者の種類 : 全員

あなたは
悪くないか
ら、堂々と
していなさ
いと言う

それくらい
のことを気
にしない
で、もっと
前向きに
明るく考え
なさいと言
う

やられたら
やり返すく
らいに強く
なりなさい
と言う

されてい
やなことは
いやだと
はっきり言
いなさいと
言う

自分の体
験談を話
す

子どもが
どういう解
決方法を
望んでい
るかを聴
きながら、
一緒に考
える

らか た
ね、よく話
してくれた
ね、と、気
持ちを受
け止め、
家族が守
るから大
丈夫だと
安心させ

809 600 825 1939 977 3298 3123

10.7% 8.0% 10.9% 25.7% 13.0% 43.8% 41.4%

Q7-1
複数回答 回答者数 : 7427 98.5% 回答者の種類 : 全員

学校に相
談する

学校以外
の人や相
談機関に
相談する

直接相手
の保護者
に謝罪す
る

子どもの
気持ちを
聞いて話
し合う その他

5067 1471 2438 5774 253

67.2% 19.5% 32.3% 76.6% 3.4%

「子どもを慰め励ます」を選んだ方にお聞きします。以下のどういう対応をしますか？

もし、今後、自分のお子様がいじめたとしたら、あなたは、どうしますか？

11%

8%

11%

26%

13%

44%

41%

0% 20% 40% 60%

あなたは悪くないから、堂々としていなさいと言

う

それくらいのことを気にしないで、もっと前向き

に明るく考えなさいと言う

やられたらやり返すくらいに強くなりなさいと言

う

されていやなことはいやだとはっきり言いなさい

と言う

自分の体験談を話す

子どもがどういう解決方法を望んでいるかを聴

きながら、一緒に考える

つらかったね、よく話してくれたね、と、気持ちを

受け止め、家族が守るから大丈夫だと安心さ…

全体

67%

20%

32%

77%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

学校に相談する

学校以外の人や相談機関に

相談する

直接相手の保護者に謝罪する

子どもの気持ちを聞いて話し

合う

その他

全体



Q7-2
複数回答 回答者数 : 5920 78.5% 回答者の種類 : 全員

いじめられ
る相手に
も悪いとこ
ろがある
のだから、
あなたは
悪くないと
言う

どんな理
由があっ
ても、人を
いじめて
はいけな
いというこ
とをしっか
りと教える

人を攻撃
するので
なく、どう
すれば相
手に自分
の気持ち
が伝わる
かをいっ
しょに考え
る

お子さん
のストレス
になってい
るごとを探
り、軽減す
る方法を
考える

自分の体
験談を話
す

傷 けら
れた相手
の気持ち
を考えさ
せ、どうい
うふうに
謝ったらい
いのかを
一緒に考
える

失敗から
学べるよう
に励まし、
お子さん
のいいとこ
ろをみつ
けてほめ
る

98 4538 2719 2860 748 4263 1231

1.3% 60.2% 36.1% 37.9% 9.9% 56.6% 16.3%

「子どもの気持ちを聞いて話し合う」を選んだ方にお聞きします。以下のどういう対応を
しますか？

1%

60%

36%

38%

10%

57%

16%

0% 20% 40% 60% 80%

いじめられる相手にも悪いところがあるのだ

から、あなたは悪くないと言う

どんな理由があっても、人をいじめてはいけ

ないということをしっかりと教える

人を攻撃するのでなく、どうすれば相手に自

分の気持ちが伝わるかをいっしょに考える

お子さんのストレスになっているごとを探り、

軽減する方法を考える

自分の体験談を話す

傷つけられた相手の気持ちを考えさせ、どう

いうふうに謝ったらいいのかを一緒に考える

失敗から学べるように励まし、お子さんのい

いところをみつけてほめる

全体



Q8
複数回答 回答者数 : 7411 98.3% 回答者の種類 : 全員

いじめ防
止対策基
本法や学
校の基本
方針につ
いて、その
ポイントを
しっかりと
知らせて
ほしい

保護者や
子どもが、
もっと相談
しやすい
雰囲気を
作ってほし
い

学校で起
きているこ
と、いじめ
や友達関
係のトラブ
ルなどを、
もっと家庭
に知らせ
てほしい

学校はい
じめた生
徒にもっと
厳しく対応
してほしい

子どもの
小さな変
化に気づ
けるよう
に、先生
は子どもと
もっと触れ
合う時間
をふやして
ほしい

いじめに
あったとき
に(加害で
あっても被
害であって
も)、保護
者がどの
ようにわが
子に対応
すればい
いのかを
教えてほ
しい

いじめを見
て見ぬふ
りをしない
で、助け合
える子ども
に育てて
ほしい

ストレスや
トラブルへ
の対処の
仕方など
人間関係
のスキル
を授業で
教えてほ
しい

1545 2632 4315 1462 2125 1423 3692 2361

20.5% 34.9% 57.3% 19.4% 28.2% 18.9% 49.0% 31.3%

Q9
回答者数 : 7439 98.7% 回答者の種類 : 全員

はい いいえ

3260 4179

43.3% 55.4%

今後、学校に望まれることは何ですか。３つまで選んでください。

いじめについて、学校以外の相談できる機関や施設などを知っていますか。

20%

35%

57%

19%

28%

19%

49%

31%

0% 20% 40% 60% 80%

いじめ防止対策基本法や学校の基

本方針について、そのポイントをしっ

かりと知らせてほしい

保護者や子どもが、もっと相談しやす

い雰囲気を作ってほしい

学校で起きていること、いじめや友達

関係のトラブルなどを、もっと家庭に

知らせてほしい

学校はいじめた生徒にもっと厳しく対

応してほしい

子どもの小さな変化に気づけるよう

に、先生は子どもともっと触れ合う時

間をふやしてほしい

いじめにあったときに(加害であっても

被害であっても)、保護者がどのよう

にわが子に対応すればいいのかを…

いじめを見て見ぬふりをしないで、助

け合える子どもに育ててほしい

ストレスやトラブルへの対処の仕方な

ど人間関係のスキルを授業で教えて

ほしい

全体

43%

55%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

はい

いいえ

全体



Q10-1
回答者数 : 7041 93.4% 回答者の種類 : 全員

いじめられ
たことがあ
る

いじめたこ
とがある

どちらも経
験がある

自分は、
いじめたり
いじめられ
たりはして
いないが、
身近でい
じめられて
いる子は
いた

まったくそ
のような場
面に出
会ったこと
がない

よくわから
ないが、
今、思い
返すと、あ
れはいじ
めだった
かもしれな
いと思うこ
とはある

1390 229 1137 1681 730 1874

18.4% 3.0% 15.1% 22.3% 9.7% 24.9%

Q10-2
回答者数 : 2475 32.8% 回答者の種類 : 全員

学校の先
生に相談
した

友達に相
談した

家族に相
談した

自分から
は相談し
ていない
が学校や
周囲の大
人が気づ
いて止め
てくれた

自分一人
で乗り越え
た その他

112 254 328 124 1551 106

1.5% 3.4% 4.4% 1.6% 20.6% 1.4%

あなた自身は、子どもの頃にいじめの経験がありますか？

「いじめられたことがある」と答えた人にお聞きします。どういう対応をしましたか。

18%

3%

15%

22%

10%

25%

0% 10% 20% 30% 40%

いじめられたことがある

いじめたことがある

どちらも経験がある

自分は、いじめたりいじめられたり

はしていないが、身近でいじめら…

まったくそのような場面に出会った

ことがない

よくわからないが、今、思い返す

と、あれはいじめだったかもしれ…

全体

1%

3%

4%

2%

21%

1%

0% 10% 20% 30% 40%

学校の先生に相談した

友達に相談した

家族に相談した

自分からは相談していないが学校や

周囲の大人が気づいて止めてくれた

自分一人で乗り越えた

その他

全体



Q11
複数回答 回答者数 : 7477 99.2% 回答者の種類 : 全員

日ごろか
ら、親子で
気がねなく
話し合える
ようにする

子どもが
被害・加害
にあってい
ないか、表
情や着
衣、持ち物
などに注
意して観
察する

思いやり
の心が育
つように、
十分に配
慮しなが
ら、良好な
家族関係
を築く

あいさつ
や言葉遣
い、マナー
など基本
的生活習
慣をしっか
り身につ
けさせる

善悪の判
断や正し
いことは勇
気を持っ
て行うこと
などの規
範意識を
しっかり見
につける

自分は大
切にされ
ていると感
じ、自分に
自信を持
てるよう、
自己肯定
感を高め
る

ストレスや
トラブルへ
の対処の
仕方など、
大人として
人間関係
スキルの
見本にな
るよう気を
付ける

多様な人
間関係が
築くことが
できるよう
に、さまざ
まな体験
活動に参
加させるよ
うにする

ネットいじ
めなどを
防ぐため
に携帯電
話やス
マートフォ
ンを子ども
に持たせ
ない

5492 2641 3167 2428 2603 2523 752 968 890

72.9% 35.0% 42.0% 32.2% 34.5% 33.5% 10.0% 12.8% 11.8%

Q12
回答者数 : 7537 100.0% 回答者の種類 : 全員

記入あり 記入なし

1085 6452

14.4% 85.6%

ご意見、ご要望があれば、自由にお書きください。

いじめをなくすための家庭の取り組みとして、特に大切だと思うものを３つまで選んでくだ

73%

35%

42%

32%

35%

33%

10%

13%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

日ごろから、親子で気がねなく話し合える

ようにする

子どもが被害・加害にあっていないか、表

情や着衣、持ち物などに注意して観察す

る

思いやりの心が育つように、十分に配慮し

ながら、良好な家族関係を築く

あいさつや言葉遣い、マナーなど基本的

生活習慣をしっかり身につけさせる

善悪の判断や正しいことは勇気を持って

行うことなどの規範意識をしっかり見につ

ける

自分は大切にされていると感じ、自分に自

信を持てるよう、自己肯定感を高める

ストレスやトラブルへの対処の仕方など、

大人として人間関係スキルの見本になる

よう気を付ける

多様な人間関係が築くことができるよう

に、さまざまな体験活動に参加させるよう

にする

ネットいじめなどを防ぐために携帯電話や

スマートフォンを子どもに持たせない

全体

14%

86%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

記入あり

記入なし

全体
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